Friedrich Schleiermacher ALKALMI GONDOLATOK A NÉMET MÓDRA ELKÉPZELT EGYETEMEKRŐL

ELŐSZÓ

Csak egy rövid előszó ehhez a kis íráshoz. Már az a mód is, amit az írás címe mond, el szeretné tanácsolni azokat, akik valamiféle félreértés folytán a tárgy tu​dományosan kimerítő tárgyalását keresnék. Álszerénység volna, ha egy ilyen szándék​kal készült írásról mondanám, hogy csak alkalmi értekezés; ahogyan a gőg és az üres dicsekvés jele volna, ha valami, ami csupán alkalmi írásként, alkalmi célra keletkezett, tudományos írásnak akarna látszani. A kérdés mindenesetre szigorú és alapos vizsgá​latot igényel; talán a tudományos közeg, ahová ez a kérdés tartozik, nem teljesen is​meretlen a szerző számára, aki reméli, hogy az itt közreadott gondolatok maguk is nagyrészt megtalálják a helyüket a tudományos közegben. Csak itt a szerző nem tart igényt arra, hogy gondolatai tudományosan kiérleltek legyenek, a kérdés bemutatása pedig szigorú legyen. Nézeteit úgy adja elő, hogy nem tartja őket ilyen szinten befe​jezettnek, az írás alkalmi, a könnyedén odavetett gondolatok között pedig lehet olyan értő szó is, amelyet egy darabig meg lehet szívlelni, s amely, miközben sok ré​gi dolgot elpusztít, elősegítheti néhány új csira kifejlődését.

Akinek közre kell működnie tudományos intézetek létrehozásában vagy megújí​tásában, mégsem láthatja kellőképpen előre, hogy megértette-e azt a tárgyat, amelyről tanácsokat kell adnia, és hogy megértette-e az egyes részek tényleges viszonyát egy​máshoz. Erről a kérdésről már hosszú ideje ellentétes nézeteket tesznek közzé. Vitat​hatatlan, hogy mindegyikben van valami igazság és van valami megszívlelendő; de ha mégis csak a kérdés egyik oldalát veszi figyelembe, azt, amelyiket hajlamai vagy körülményei szerint előnyben részesít, akkor az egészről alkotott elképzelés, amely csak ezekből a részekből alakulhat ki, bizonytalan, töredezett és furcsa is lehet; ugyanis sohasem mérhetjük magát a kérdést egyes kapcsolatokhoz, és sohasem lehet​nek önmaguk mércéi sem. És sajnos, nem kerülhető el, hogy a hajlamok, a sajátos vi​szonyok, az idegen természetű igények is befolyást gyakoroljanak azoknak a megfon​tolásaira, akiknek éppen cselekedniük kell!

Ezért aztán üdvözölni kell annak a szavait, aki ráér arra, hogy alaposan foglalkoz​zon a kérdéssel, és minden oldalról megvizsgálja azt, hogy ez a kérdés a korábbi, hosszú időszak alatt hogyan változott nálunk. Ugyanis ahol újat kell építeni, ott is a legfontosabb, hogy tudjuk mindazt, ami a korábbiakban lényeges vagy esetleges volt, és azt is, amit talán tévedésre vagy félreértésre alapoztak, tehát elvetendő, ilyenekkel pedig mindig találkozunk az emberi tevékenység minden fajtájánál.

Egy ilyen vizsgálódás a legalkalmasabb arra, hogy nyilvánosságra hozzák, mert nem csupán azon kevesek számára készült, akiknek ezen a területen kell alkotniuk, átalakítaniuk, kormányozniuk, hanem mindenkinek, aki eleven gondolatokkal része​se akar lenni a kérdésnek. Tehát őket mind szívesen látja a szerző, hogy kövessék figyelemmel a vizsgálódását, merítsenek belőle ösztönzést, és a tárgyat, amelyet az ol​vasók vagy annyira ismernek, mint a szerző, vagy jobban ismerik nála, mindenkép​pen a korábbiaknál jobban ítélhessék meg.

I. A TUDOMÁNYOS EGYESÜLET VISZONYA AZ ÁLLAMHOZ

Azt gondolhatjuk: szinte mindenütt feltételezik, hogy az emberek között nem​csak a legkülönfélébb ismeretekkel találkozhatnánk, hanem a tudománnyal is. Min​denkiben jelen van az érzés, hogy él benne a vágy a tudomány iránt. Még azok is az elődeikre hivatkoznak, akik a legszigorúbban a hagyományos szokásokhoz ragasz​kodva intézik a dolgaikat; s ennek semmi értelme sem volna, ha nem élne az embe​rekben a halvány sejtés, hogy az elődök számára bizonyára nem csupán a megszokás volt az indok arra, hogy így cselekedjenek, valamiféle komolyabb okuk lehetett erre. Ugyanígy azok is, akik az emberi dolgokban csupán ösztönösen visznek tovább va​lamit, arra hivatkoznak: mások feladata volna, hogy megmagyarázzák és érthetően megindokolják azt, amit ők tesznek. Mindez a tudományra utal.

De bizonyára látnia kell mindenkinek azt is, hogy ez semmiképp sem az egyes ember feladata, ezt egyetlen ember nem viheti véghez, és nem is lehet ennek teljes egészében a birtokában; ehhez közös munkára van szükség, és a saját munkájával mindenkinek hozzá kell járulnia, így azután mindenkinek a szándéka függ az összes többi ember szándékától, és csak egy kiragadott, kis részlet lehet egyedül az ő birto​kában. A tudás területén a dolgok igen szorosan összefüggnek és összefonódnak, el​mondhatjuk tehát, hogy minél inkább csak önmagában mutatnak be valamit, annál érthetetlenebbnek és zavarosabbnak fog az látszani, hiszen szigorúan véve minden egyes dolgot csak úgy láthatunk át teljesen, ha figyelembe vesszük, hogy összefügg minden mással, tehát minden egyes rész kialakulása függ az összes többi rész kiala​kulásától is. Mindenütt, ahol ilyen jellegű törekvéseket tapasztalunk, érezzük azt is, hogy az összes tudomány szükségszerű és belső egységet alkot. A tudományos törek​vések mind vonzzák egymást, eggyé akarnak válni, és aligha találunk az emberi tevé​kenységek között a tudományon kívül még egy olyan területet, ahol ilyen széles kö​zösség alakult volna ki, ahol a hagyomány a kezdetek óta ennyire megszakítatlanul folyamatos volna. Természetesen nem mondhatjuk, hogy ezen a területen nem for​dult elő sokszor, hogy külön választották és sokféleképpen megosztották az emberi törekvéseket, sőt olykor még erőszakkal és önkényesen szét is szakították ezeket. Amit a különböző, de egy időben élő népek a tudományban folytatnak, az külső szempontok szerint ítélve gyakran alig kapcsolódik egymáshoz; és a különböző kor​szakok esetében még inkább azt látjuk, hogy különválnak. Csakhogy aki közelebbről szemléli a kérdést, annak itt is észre kell vennie a folyamatos törekvést, hogy sikerül​jön lassanként összeilleszteni mindent, amit különválasztottak, észre kell vennie a legfőbb erő törekvését a belső egység megteremtésére.

Tekintettel erre az összefüggésre, csupán üres látszat lehet az, mintha volna olyan tudós ember, aki elszigetelten, magányosan dolgozik és különböző dolgokra vállal​kozik. Inkább azt mondhatnánk: minden olyan törekvésnek, amelynek célja a meg​ismerés, legfőbb törvénye a közlés; s mivel a tudományban nem hozhatunk létre semmit sem csak saját magunknak, valamiféle nyelv használata nélkül, maga a termé​szet alkotta meg elég nyilvánvalóan ezt a törvényt. Ezért azután pusztán az ismeret megszerzésére irányuló vágyból - amennyiben valódi vágyról van szó - következik, hogy egyszerűen létre kell jönniük mindazoknak a kapcsolatoknak, amelyek ennek a vágynak a kielégítéséhez szükségesek, létre kell jönniük a közlés legkülönbözőbb faj​táinak, és minden tevékenységben kell lennie valami közösnek; és tévedés volna azt hinni, hogy mindezt csak az állam hozhatná létre, pedig mostanában ez a látszat. Senki sem tudná megmagyarázni, miként ébredhetett volna rá az állam, hogy ilyen módon kell összegyűjtenie a tudást, ha az eredetileg teljesen szét lett volna szórva. Tulajdonképpen csak azokon a helyeken van szükség arra, hogy minden tanítással foglalkozó intézményt az állam hozzon létre, ahol egy még egészen pallérozatlan nép fölött uralkodik egy műveltekből álló, csekély létszámú csoport, és ez a csoport kezdetben csupán föl akarja ébreszteni a tanulatlan nép tudásvágyát. Figyeljük csak meg, hogy már a családon belül miként alakulnak ki maguktól a tanítás elemei, és ezekből hogyan jön létre az ismeretek összessége; és általában mennyire nyitott kér​dés marad, még a leggondosabb megfigyelés esetén is, hogy ezek önmaguktól kelet​keztek, vagy az állam, esetleg az egyház hozta őket létre. Vajon nem az derül-e ki mindebből, hogy - ha hívek akarunk maradni a dolog természetéhez - úgy kell te​kintenünk ezekre a létesítményekre, mint valami ősi jelenségre, amely az ember haj​lamainak megfelelően, belső ösztönzésből keletkezett?

Persze minél fejlettebbek ezek a létesítmények, annál inkább szükségük van se​gítségre, bizonyos fajta eszközökre, s arra az egymással szövetkezett emberek felha​talmazására ahhoz, hogy a jog által szabályozott módon tarthassák a kapcsolatot má​sokkal. Mindez természetesen csak az állam közreműködésével valósítható meg, ezért az államot arra biztatják, hogy azokat a csoportosulásokat, amelyekben embe​rek a tudomány ápolására szövetkeztek egymással, a mi kifejezéseinkkel szólva mint „morális személyt" elismerjék, megtűrjék és védelmezzék. Tekintettel a német nép csoportjaira és ezek alkotmányaira, ezt a követelést a legkevésbé sem tarthatjuk fur​csának, hiszen folyamatosan létezik és jön létre közöttük a szabad egyesülések egész tömege a legkülönbözőbb célok érdekében, és ezeket az állam nemcsak megtűri, amíg nem bizonyulnak veszélyesnek, hanem ahhoz, hogy az állam fölléphessen ezen egyesülésekkel szemben, mindig valamiféle bizonyíthatóan polgárellenes vagy az ál​lamot romboló tettet kellene elkövetniük; az állam bizonyos előjogokat is biztosít ezeknek az egyesüléseknek, s ezek az előjogok bizonyára meg is illetik őket mint sze​mélyek egymással összefogó csoportját, egy csoport ugyanis egynél több embert je​lent.

De más csoportosulásokkal is gyakran megtörténik, hogy amikor már meg​győzték az államot a saját hasznosságukról, az állam fokozatosan birtokba veszi őket, s azután már nem dönthető el, hogy az egyesület önként, szabadon jött-e létre, vagy az igazgató hatalom alapította, és ugyanez történt, mint már láttuk, a tudományos kapcsolatokkal is; mindenki kételkedne ebben, ha nem állna előttünk oly világosan a tapasztalat, hogy valóban az történt: egyazon művelt kornak az összes tudományos törekvése, ezek ugyanis szorosan összefüggő törekvések, egy államon belül önként különváltak a többiektől, és inkább az államhoz akartak csatlakozni, annak ellenére, hogy a tudományos törekvés tulajdonképpen idegen az államtól. Természetesen ta​lálunk itt egy épp ily feltűnő ellentmondást is, amely kétségessé teszi, hogy a tudo​mányos egyesület ilyen pontosan illeszkedne az államba. Mégis úgy látszik, hogy eb​ben a kérdésben ez az igazság és ez a természetes. Mindazok a tudományos tevékenységek, amelyek egy nyelv területén alakulnak ki, természetes és szoros rokonságban állnak egymással, és ez a rokonság közelebbi kapcsolatot teremt közöttük minden más tudományos tevékenységgel szemben, s így a nagyobb Egészen belül egy valamiképpen lezárt egészet alkotnak Abban ugyanis, amit a tudomány területén egy nyelven létrehoztak és ábrázoltak, része van az adott nyelv sajátos természetének; ha pedig egy ismeret nem közvetlenül tapasztalatokra és teendőkre vonatkozik - ezek ugyanis szükségképpen mindenütt egyformák, mint például a matematikában vagy a kísérleti természettanban -, akkor ezt az ismeretet nem lehet pontosan ugyanúgy átültetni egy másik nyelvre, és azáltal, hogy összefügg a nyelvvel, önmagában egy hasonló természetű egészet alkot. Azoknak, akik elsajá​títják ezt a tudást, természetesen az lesz a feladatuk, hogy ismét megszüntessék a különböző területek szétválasztását, át kell törniük a nyelv korlátait, és amit a nyelv látszólag elválaszt, azt összehasonlítva ismét vissza kell vezetniük egymáshoz; olyan feladat ez, amely a nyelvekkel való tudományos foglalatosságnak talán a legfőbb cél​ja lehet. Csakhogy ez a feladat nyilvánvalóan a legfontosabb tudás által létrejött kö​zösség számára, talán soha meg nem oldható feladat, és éppen ez okozza azt, hogy elkerülhetetlen az előbb említett elkülönülés. Tehát arra gondolunk, hogy akik min​den ponton a szabad ösztöntől vezérelve a tudás megszerzésére törekednek, és ezál​tal tudományos kapcsolatokat hoznak létre, elsősorban arra fognak törekedni, hogy addig a határig egyesüljenek, ameddig egy és ugyanazon nyelv területe ér. Ez lesz a legszorosabb kapocs, és minden ezen túlmutató közösség csak egy lesz a további kap​csolatok közül.

Az állam azonban felismeri azt is, hogy minden ismeret hasznos, sőt a tudomány is jótékony és hasznos. Mindegy, hogy ez az állam nagy vagy kicsi, hogy helyesen te​szi-e vagy sem, hogy önállóságra törekszik: csak az ismeretek egy olyan tömege biz​tosíthatja a létezését államként, amely ismerettömeg lehetőleg a totalitás felé törek​szik, legalábbis úgy, hogy megtalálható benne néhány hajtás a tudomány minden ágából, néhány olyan ismeret, amelyet az eleven érzék, az érdeklődés táplál, a kész​séges befogadás gyarapít, akkor is, ha csak néhány vonás található meg benne azok közül, amelyek a sajátos jellegüknek megfelelő kiteljesedéshez szükségesek. Épp oly kevéssé lehet megfelelő és nemes az állam élete, mint az egyes emberé, ha nem kap​csolja össze a tudás területén meglévő, mindig korlátozott készséget az általános irán​ti érzékkel. Mindezeknek az ismereteknek pedig az állam természetesen és szükség​képpen olyan feltételt szab, mint az egyes ember; az ismereteknek tudományosan megalapozottaknak kell lenniük, ugyanis csak a tudomány segítségével csak ezeket le​het igazán továbbadni és tökéletesíteni. Az állam ezért arra törekszik, hogy élő össze​függést alakítson ki minden olyan törekvéssel, amely ehhez a tökéletesítéshez vezet; magára vállalja az intézményeket, amelyeket neki kellett volna létrehoznia, ha nem találta volna őket készen; s mivel a tudományos egyesületnek is szüksége van arra, hogy az állam óvja őt és kedvezményeket biztosítson neki, ezért mind a két fél arra fog törekedni, hogy szót értsenek és egyezségre jussanak. Az állam azonban csakis a saját érdekében dolgozik; a történelem azt mutatja, hogy az állam legfőbb tulajdon​sága az önzés, és azt szeretné, ha a tudománynak nyújtott támogatásának a hatása nem terjedne túl az ország határain. Ha mármost az állam teljesen kitölti az általa használt nyelv területét, akkor a szűkebben vett tudományos egyesület sem törekszik az állam határain kívülre; így azután a kettejük közötti kapcsolat zavartalanul, gyors vagy lassúbb, aszerint, hogy a két fél meggyőződése eleven-e, vagy csak hellyel-köz​zel képesek belátni, hogy egymásra szorulnak, és aszerint, hogy mit tudnak kínálni egymásnak. Ha azonban az állam nem tölti ki ezt a területet: akkor az állam és a tu​dományos egyesület különböző érdekeket szeretne rögzíteni a megkötendő egyez​ményben. A tudomány képviselői csak használni akarják az államot és az állami tá​mogatást, hogy a nyelv nagyobb területén a saját érdekükben erőteljesen kifejthessék a hatásukat; nem akarják elismerni az állam szűkebb határait a saját határukként; és ha a tudománynak adnia kell valamit az állami támogatásért, ezt a tudomány csak másodrangú feladatnak tekinti. A kormányok pedig annál féltékenyebbek egymásra, minél közelebb állnak egymáshoz, és attól tartanak, hogy a tudományos kapcsolatok további fejlődése közömbössé teszi az embereket az állam iránt, sőt akár még von​zóbbá is teheti a másféle berendezkedéseket, és a tudományos kapcsolatok által más​féle, kedvezőtlen hatások is érhetik az alattvalók szellemét; ezért aztán meg is tesz​nek mindent, hogy a tudósok egyesületét is az állam határai között tartsák. Ezzel szemben: ha egy állam több nyelv területére is kiterjedt, szívesen hívta volna az ös​szes tudóst a saját kereteibe, hogy egyesüljenek ők is, és így is alkossanak egy egészet. A tudósok azonban nyilvánvalóan két táborra szakadnának, minden egyes nyelv képviselői arra törekednének, hogy a többieket megfosszák a hatalom birtokosainak kegyeitől, őszinte testvériség pedig csak azok között jöhetne létre, akik egy nyelven beszélnek. A közelmúltban egy nagy uralkodó maga állította, hogy természetellenes, ha egy állam a saját nyelvi határain túl akar terjeszkedni, így azután csodálkoznunk kell azon, hogy miképpen juthatott el ez a kényszerítő szükség az ő világos tudatáig. Kérdéses továbbá, hogy épp ily természetellenes-e, ha egy és ugyanazon nyelv terü​lete oly sok, apró államra van osztva, mint amilyen helyzetet mostanában Németor​szágnak el kell szenvednie. Legalábbis tanácsos, ha ezek az államok továbbra is szo​ros kapcsolatban maradnak, és ostobán cselekszik az olyan állam, amelyik egyedül akarja birtokolni a tudományos berendezkedés színhelyeit. Ezek a tudományos he​lyek ugyanis csak külsődlegesen és kényszer hatására alkothatnak egy egészet, és mi​nél kisebb az állam, annál nevetségesebb, ha teljes egészet akarna alkotni; a dolog ter​mészete szerint mindig csak egy távolabbra nyúló egyesülés részei lehetnek, és minél inkább külön szeretnének válni, annál inkább megfosztják magukat a többi rész jó​tékony hatásától, és ezáltal a saját táplálékuktól és egészségüktől is. Valóban semmi sem volna meglepőbb és semmi sem eshetne távolabb attól, amit a közjó megkíván, mint ha valamelyik német állam bezárkózna a saját tudományos képzési intézmé​nyeivel. Az ilyen államok közötti, szükségszerű közösség a lehető legjobban a tudo​mányos kérdésekben fejeződhet ki; ha pedig a dolgok természetes menete odáig jut​na, hogy ugyanúgy egységgé válnának, ahogyan a nyelv is egyre inkább egyetlen nyelv lesz, akkor ennek az előkészítéséhez sehol sem találhatnának biztosabb és ter​mészetesebb eszközt, mint a tudomány területét, amely szoros kölcsönhatásban áll mind az állammal, mind a nyelvvel, s így jöhetne létre a leginkább sokoldalú, a leg​drágább és a legkevésbé féltékeny közösség, s ezáltal világosan megmutatkozna an​nak a belső egysége, amit a külső körülmények szétválasztottak. És hogyan dönthet​nénk el végezetül világosan és szenvedélyek nélkül, hogy meddig tartson és meddig terjedjen ez az elkülönülés, ha erre nem a széles körben elterjedt tudományos mű​veltség segítségével kerülne sor, s a tudományban megtaláljuk azt a józanságot is, amelyet nem vakít el semmilyen érdek, és lassanként kiírtja a kicsinyes szenvedélye​ket és előítéleteket is?

Hazafias érzelmű kormányaink közül mégis csak kevés volt mentes minden ilyen jellegű hibától; ahelyett, hogy mindegyik maga művelte volna, amit tudott, és min​den kormány, minden nép élvezhette, boldogan és büszkén használta volna mind​azt, ami valahol a német haza területén kialakult, ehelyett egyre inkább két, ezzel el​lentétes módszer vált általánossá. Egyes kormányok ugyanis versenyeztek abban, hogy a hatókörükbe tartozó művelődési intézményeket tegyék egész Németország minden tudományos kapcsolatának a középpontjává, s ezzel akarták elérni, hogy mindent, ami a tudomány területén kiváló, messzi földről magukhoz vonzanak, akár olyan áron is, hogy ezzel más államokat sanyarú sorsra kárhoztatnak. Ha ennek csak az igazi vetélkedés lett volna az oka, hogy csak le ne maradjanak abban, amit meg le​het tenni; ha emögött jó szándék rejlett volna, ha együtt akartak volna működni a kis államokkal, amelyek erre nem tudtak sokat áldozni, hogy az ő számunkra is fönn​tartsanak intézményeket; és ha részt akartak volna venni a tehetségek díjazásában: ak​kor ez ellen nem szólhatnánk semmit. A szándék azonban elsősorban az volt, hogy minden állam meg akarta teremteni a saját függetlenségét abban, hogy a tudományos szükségleteket kielégíthesse, hiszen ezen a téren csak az lehet valódi függetlenség, ha a közös, jó cél megőrzéséhez és gyarapításához mindenki az adottságai szerint, kel​lőképpen járul hozzá, az előbb említett cél azonban csupán gőgös és elvetendő di​csekvést fejez ki. Azután arra is törekedtek, hogy a szellemi túlsúly segítségével való​sítsák meg az állam hatalmát és tekintélyét, tulajdonképpen a saját területén túl is. Ez persze a hódítás legbékésebb és legszebb módja; a tudományban azonban könnyen veszélyessé válhat, ha csalétekként kínáljuk a tudósoknak a puszta pénzt. És ha úgy folytatják ezeket a hódításokat, hogy ezek nem állnak arányban az állam természetes jelentőségével, vagy ha kisstílű módszereket használnak, akkor ez mindenképpen ne​vetségesnek vagy betegesnek látszik. A másik rendszabály a tudományos zárlat, ami​kor a kormányok korlátozzák vagy megszüntetik a tudományos kapcsolatot a kül​földdel, a polgáraikat pedig akadályozzák abban, hogy minden általuk kívánt módon részt vegyenek a szomszédos államok tudományos tevékenységében. Ha ez olyan he​lyen történik, ahol az egyház uralkodik az állam fölött - ez volt a helyzet a legutób​bi időkig Németország legnagyobb, katolikus részén -, akkor ez sajnálatos bizonyí​ték a sötét állapotokra. Ha egy mérsékelt, nagyobb államoktól körülvett állam pró​bálkozik a zárlattal, s ha ez az állam úgy érzi, hogy minden módon igyekeznie kell és minden eszközt igénybe kell vennie, hogy a többiekkel szemben a lehető legto​vább megőrizhesse önállóságát, akkor az lehet a kifogásunk, hogy a legdicséretesebb szándék mellett is igen nagyot tévedhetünk, a szellemi korlátozás ugyanis, amely szükségszerű következménye az elkülönülésnek, sohasem képes biztosítani vagy gya​rapítani az önállóságot. Ha pedig egy mégoly hatalmas állam, amely a hódításban is sikeres, kevéssé elégedett azzal, amit ő eddig ezen a területen elért, zárlatot rendel el, amíg nem sikerül pótolnia a hiányosságokat: akkor ez nyilvánvalóan gőgnek tekinthető, a liberális gondolkodás hiányának, alantas és pénzsóvár, anyagias gondol​kodásnak, amely kedvezőtlen fényt vet még az imént említett hódításra is, és az ilyen kormányt a nemzet minden művelt tagja mindenképpen gyűlöletesnek tartja.

Csakhogy az állam egy még ennél is lényegesebb ponton, amikor átveszi a tudo​mányos intézményeket, rendszerint egészen mást gondol arról, hogy miként kellene vezetni és megszervezni ezeket az intézményeket, mint amit a tudósok gondolnak, akik a tudomány ápolása érdekében közelebbi kapcsolatban állnak egymással. A két fél természetesen teljes egyetértésre jutna, ha az állam maradéktalanul érvényt akar​na szerezni annak, amit egy régi bölcs követelt, ha nem is annak, amit elsősorban kö​vetelt, hogy uralkodjanak a tudósok, de legalább a második követelésnek, hogy tu​dós emberek legyenek az uralkodók. Az államférfiak, azok is, akik a leginkább törőd​nek az egyszerű emberekkel, inkább a művészekhez hasonlítják magukat, és mások is inkább művészeknek tartják őket, s az állam irányítását nem tekintik igazán tudo​mányos tevékenységnek. Boldog sejtések, helyes megérzések vezérlik őket tudattala​nul, és így alakítják az államot ügyes kézzel, egy bennük élő őskép mintáját követve, ahogyan a művészek hozzák létre a műveiket. Könnyű ezt felismerni, és őszintén di​csérni lehet, hogy ők legalább nem úgy uralkodnak, mintha tudósok volnának. De el kell ismerni legalább azt, hogy mégis azokban fejlődik ki a leginkább és a leg​megfelelőbben ez a művészi érzék, akik vagy maguk is képesek arra, hogy tudomá​nyos szemmel nézzék a tényeket és a tapasztalatokat, vagy legalább arra, hogy a té​nyek és a tapasztalatok tudományos céllal készült bemutatására támaszkodjanak; hogy az államférfi, mint mindenki más, aki műalkotásokat hoz létre, közvetve vagy közvetlenül szükségképpen a tudományból merít a saját művészetéhez, ahogyan ő is gyarapítja alkotásaival a tudományt; hogy az államigazgatás minden ágazatában an​nál jobban és annál inkább be lehet vezetni a jobbításokat, minél helyesebben értik az uralkodók és lehetőleg az alattvalók is az állam tulajdonképpeni alapeszméjét, és ezt az eszmét a történelem teljes területéről vett példákkal alkalmazni is tudják, és mindenféle módon valóban sok mindent tudnia is kell annak, aki jól akar uralkod​ni: ugyanis már a tapasztalat is azt mutatja, hogy ha valamilyen területen eltávolo​dunk ettől a felismeréstől, akkor azon a területen vagy tumultuózus, anarchisztikus állapotok alakulnak ki, mint egykor Lengyelországban és még néhány olyan biroda​lomban, amelyben a sokféle ismeret ellenére nagyon kevés helye van a tudomány​nak, vagy kialakul valamiféle kasztrendszer, szegényes tapasztalatokkal, és ezek a ta​pasztalatok szigorúan és félénken csatlakoznak a hagyományokhoz, és nyilvánvaló​an rossz lesz a viszonya a másféle, jobban irányított és ezért haladóbb ágazatokhoz. Csakhogy gyakran éppen ezt nem ismerik el, hanem gyűlölettel és félelemmel szem​lélik, hogy a tudomány talán befolyást szerezhet az államban. Az államot pedig ter​mészetesen meggyőzi és megrendíti az, hogy az ismeretek közvetlen haszonnal jár​hatnak. Elő akarja segíteni, hogy az emberek széles köre megismerkedhessen a té​nyek, a jelenségek és a sikerek mindenféle fajtájával, és amikor elvállalja, hogy gon​doskodik a tudományos intézményekről, igyekszik azokat elsősorban ilyen tevékeny​ségre ösztönözni. Ezzel szemben azok, akik önként egyesülnek a tudomány ápolásá​ra, valami egész mást tartanak fontosnak, nem csupán az ismeretek tömegét. Őket egyesíti a tudás szükségszerű egységének a tudata, a tudomány keletkezésének, törvé​nyeinek és feltételeinek ismerete, a tudomány formájára és jellegére vonatkozó tudás, és tulajdonképpen ez tesz tudássá mindenféle érzékelést, minden gondolatot. És elsősorban éppen ezt a tudatosságot akarják fölkelteni és kiterjeszteni, hiszen csakis a tudatosság által őrizhető meg minden ismeretnek és az ismeretek bővítésének az igazsága és a biztonsága. Ezért azután aztán arra törekednek, már mérsékelt mennyi​ségű ismeret birtokában is, hogy az ismereteknek tudományos jelleget kölcsönözze​nek. Ha egy tárgyról megszerezték akár csak a legszükségesebb ismereteket is, bevonják azt a tudomány területére, és megkeresik bennük a közöset, amelyből megérthető a sokféleség, arra törekednek, hogy minden egyes dologban felismerjék az egészet, és próbálják megtalálni az egyest is az Egészben. Így azután minden ember figyelmét, akiket hasonlóképpen akarnak formálni, már akkor, amikor még kevés ismerettel ren​delkeznek, rögtön erre a legfontosabb kérdésre, a tudományos Egység és Forma kér​désére irányítják, s arra szoktatják őket, hogy ilyen módon lássák a dolgokat, és csak akkor engedik, hogy mélyebbre hatoljanak a részletekbe, amikor ez a látásmód már megszilárdult bennük, ugyanis mindent tudniuk kell, a szó szigorúbb értelmében, különben az egyes ismeretek fölhalmozása csupán bizonytalan tapogatózás volna, és ezek az ismeretek mindig csak egy komolyabb értekezés keretében válhatnának átme​netileg értékessé. Az állam azonban rendkívül könnyen félreismeri ennek a törekvés​nek az értékét, és minél nyomatékosabban mutatkozik előtte az elmélkedés - így fog​juk ezentúl nevezni mindazt, ami a tudományos tevékenységekben elsősorban arra vonatkozik, ami minden tudásnak az egységes és közösségi formája -, annál inkább törekszik az állam arra, hogy korlátozza ezt az elmélkedést, és azt szeretné, ha min​den befolyását, a bátorítót és a korlátozót is, arra használhatná, hogy csakis a termé​szettudományos ismereteket, a ténylegesen megszerzett ismeretek tömegét támogas​sa, tekintet nélkül arra, hogy ezekben megtalálhatók-e a tudományosság jegyei, és ar​ra törekszik, hogy kizárólag ezek jelenjenek meg úgy, mint az ismeretek megszerzé​sére irányuló törekvés valódi gyümölcsei. A tudományos egyesület szándékai szük​ségképpen ellentétesek ezzel az irányzattal, tekintélyesebb tagjai ugyanis mindig arra fognak törekedni, hogy lehetőleg függetlenné válhassanak az államtól, azáltal, hogy az egyesületüket egyrészt kivonják az állam hatalma és rendelkezései alól, másrészt azáltal, hogy megpróbálják egyre inkább befolyásolni az államot. Lehet, hogy az ál​lamot sikerül méltóságteljesebb és tudományosabb gondolkodásmódra sarkallniuk; de ahol ez nem sikerül, ott legalább azt szeretnék elérni, hogy önmaguknak egyre több hitelt és tekintélyt szerezzenek. De minél inkább összefonódnak ilyen módon az állammal a tudományosan művelt emberek, és ezáltal tevékenységükben a tudo​mányossággal szemben túlsúlyba kerül a politika, és ez úgy történik, hogy nem is vá​lik világosan tudatossá bennük, annál készségesebben alkalmazkodnak az állami be​avatkozásokhoz; és minél szorosabban kapcsolódik össze ilyen módon a két fél, an​nál inkább elszigetelődik a nagyobb tudományos nemzeti egyesület egy-egy ilyen ré​sze minden más olyan egyesülettől, amely erősebben ragaszkodik a saját elveihez, és az előbbiek lesüllyednek az állam rendelkezésére álló puszta intézmény szintjére. Kü​lönösen ott, ahol az állam már egy egésszé kapcsolta össze a nyelv egész területét, te​hát ahol az állam nagyon erős és ragyogó, ott ez a harc rendszerint a tudomány ve​reségével végződik. És ha el akarjuk mondani, hogy vannak előnyei az ezzel ellenté​tes állapotnak, akkor ezek az előnyök bizonyára nem is a legcsekélyebbek, ha ezután az állam legalább ebben a vonatkozásban szabadabban engedi érvényesülni a tudo​mányt, még ha ezt csupán azért teszi is, hogy csak büszkélkedjen vele.

Többször vissza kell majd térnünk még mindarra, amit itt röviden vázoltunk; anélkül ugyanis, hogy figyelembe vennénk az állam és a tudomány közötti kölcsön​hatás legjelentősebb mozzanatait, nem érthetjük meg a tudomány sorsát, vagy ha egy meghatározott feladatot akarunk megoldani, nem tudunk olyan úton járni, amely megfelelne az állam és a tudomány közötti mindenkori viszonynak. Máskülönben egyáltalán nem érthetjük meg, hogy az állam rendszerint miért kezeli az egyeteme​ket úgy, ahogyan azt mi látjuk, és az egyetemek miért törekednek olyannyira arra, hogy függetlenné váljanak az államtól, és miért tekintik azt a helyzetet a leg​előnyösebbnek, ha az állam a lehető legkevésbé avatkozik az egyetem irányításába. Először mégis azt kell szemügyre vennünk, hogy tulajdonképpen milyen helyet fog​lalnak el az egyetemek a tudományos egyesületek sorában, és mit tekinthetünk a leg​fontosabb feladataiknak.

2. ISKOLÁKRÓL, EGYETEMEKRŐL ÉS AKADÉMIÁKRÓL

Akadémiának tekintünk itt mindenféle tudós társaságot és mindazokat az egye​süléseket, amelyeknek ezeket össze kellene kapcsolniuk egymással, és belsőleg bizo​nyára össze is kapcsolják őket. Az iskolák közül azonban csak azokkal foglalkozunk, amelyekről legalábbis úgy látszik, hogy közvetlenül a megismerés szükséglete és a megismerés utáni vágy hozta őket létre, tehát amelyeknek az élén mindenképpen tu​dós emberek állnak, olyanok, akiknek a tudományos műveltsége tökéletes, és azt te​kintjük iskolának, amelyben a közvetített ismeretek közvetlenül a tudomány terüle​tére tartoznak.

Ez tehát a három fő forma, amelybe minden, a tudomány művelésének céljával létrejövő egyesület szerveződik. Igaz ugyan, hogy ezek mindenütt előfordulnak az újabb kori Európában, de azért is jó okunk volna arra, hogy Németországot tekint​sük a művelődés középpontjának, mert más országokban megtalálhatunk ugyan né​hányat ezen formák közül, elsősorban iskolákat és akadémiákat, de egymás mellett mind a három forma sehol sem jelenik meg olyan tisztán, mint nálunk. Azt is mond​hatnánk, hogy az itt megjelenő típus teljes egészében német, és pontosan azoknak az embereknek a műveltségéhez kapcsolódik, akiknek a tudása szintén a németországi körülményekből eredeztethető. Az iskola olyan, mint amikor a mester együtt van az inasokkal, az egyetemen a segédekkel, az akadémia pedig az a hely, ahol a mesterek gyűlnek össze a saját köreikben. De a legtöbb olyan ember számára, aki mélységesen megvet mindent, ami a céhekhez kapcsolódik, olyasmit jelent ez, amit előbb még legalább be kell mutatnunk, fényt kell derítenünk a homályos pontokra, a tudomá​nyos intézmények méltóságát ugyanis nem csökkenti, ha ezekhez az alantasabb for​mákhoz hasonlítjuk őket, ezeknek a mélyén ugyanis igen sok szépség rejlik még. Ha tehát a kapcsolódásnak ezt a három formáját, az iskolát, az egyetemet és az akadémi​át, inkább önmagában szemléljük, föltesszük a kérdést, hogy mit jelentenek ezek a formák és hogyan függnek össze egymással. Mert anélkül, hogy ezt a hármat megér​tenénk, aligha sikerülhet megegyezésre jutnunk abban, hogy annak az egynek mi a lényege és milyen a célszerű berendezkedése, amelyik minket most érdekel.

A tudománynak, amely úgy jelenik meg minden művelt népnél, mint közös al​kotásuk és tulajdonuk, az a feladata, hogy ismeretekhez juttassa az egyes embert, az egyes embernek pedig az a feladata, hogy továbbfejlessze a tudomány rá eső részét. Ezen a területen minden közösségi tevékenység végső soron erre a két feladatra irá​nyul. Könnyen észrevehetjük, hogy az első feladat az iskolában kap fő szerepet, az akadémiában pedig a második válik fontossá. Az iskolák föltétlenül gyakorló-jellegű​ek, ahol a tanulók az erejüket próbálják, és ehhez a formához mindenképpen illik az idegen név: gymnasium. Ezek az iskolák elvállalják a jobb természetű és kiemelkedő adottságú fiúkat, akikről sejteni lehet, hogy érzékeny befogadói lennének a tudománynak, vagy legalábbis 2z ismeretek egy bizonyos tömegét előnyös módon fel tud​nák dolgozni, és az iskolában minden módon kipróbálják, hogy igaz-e ez a sejtés. Két olyan pont van, ahol ki kell derülnie, hogy alkalmas-e egy ember a magasabb tudo​mányok művelésére; ehhez egyrészt egy bizonyos tehetségre van szükség, amely az ember figyelmét az ismeretek egy bizonyos területéhez láncolja, másrészt egy általá​nos érzékre az iránt, hogy felismerje minden tudás egységét, az összefüggések folya​matos láncolatát - ez a szisztematikus filozófiai szellem. Ennek a kettőnek kell talál​koznia ahhoz, hogy az ember valami kiemelkedőt hozzon létre. Ha hiányzik valak​iből ez a szellem, a leghatározottabb tehetség ellenére sem válhat önállóvá és nem gyarapodhat, csak szorgalmas eszköze lehet másoknak, akikben megtalálható a tudo​mányos princípium. A rendszerező szellem pedig, ha hiányzik belőle egy bizonyos tehetség, alkotásaival egy igen szűk körben forog majd, és furcsa sarjakkal, ismétlések​kel és átalakításokkal szól majd ugyanarról az igen általános kérdésről, ő ugyanis egyetlen témának sem igazán mestere.

Ez persze nem akadálya annak, hogy amikor ez a kettő egyesül, bizonyos embe​reknél a tehetség kerüljön túlsúlyba, másoknál az általános tudományos szellem. De mind a kettőnek szüksége van arra, ha csak nem egészen rendkívüli mértékben van jelen, hogy fölébresszék és felszínre hozzák, s ehhez olykor több, olykor kevesebb célirányos és megfelelő ingerre van szükség, valamint hozzáértő bánásmódra. Az is​kolának tehát mind a két adottságra hatnia kell. Az egyik oldalon elemi szinten, nagy vonalakban be kell mutatnia a tudás teljes tartalmát, hogy minden szunnyadó tehet​ség érezhesse, hogy csábítja őt a tárgy, másrészt pedig különösen ki kell emelnie és kiemelkedő igyekezettel kell kezelnie mindazt, amiben a lehető legkorábban nyilván​valóan észrevehető az egységes és összefüggő tudományos forma, valamint az, ami ugyanebből az okból egyúttal az általános segédeszköze minden más tudásnak is. Ezért tehát joggal vált az iskolákban a legfontosabb tantárggyá a nyelvtan és a mate​matika, azt is mondhatnám: csakis ezeket a tárgyakat lehet az iskolában tudományos jelleggel előadni. Ugyanakkor az iskolának módszeresen meg kell mozgatnia minden szellemi erőt is, hogy ezek biztosan elváljanak egymástól, és hogy fölismerjék ezek​nek az erőknek az eltérő funkcióit, és úgy kell megerősíteni ezeket az erőket, hogy egy-egy adott tárgyat mindenki könnyedén és teljesen elsajátíthasson. Az iskolák cél​ja az, hogy ezeknek a szempontoknak az egyesítésével lehetővé tegyék a legegysze​rűbb és a legmegbízhatóbb műveletek végrehajtását. Bizonyára senki sem fogja ezt rögtön az első alkalommal tökéletesen teljesíteni, s egyesek inkább az egyik, mások inkább a másik vonatkozásban bizonyulnak majd kitűnőnek. De ez csak még inkább szükségessé teszi, hogy mindig szem előtt tartsuk a teljes célt, hogy mindenki elke​rülhesse az elvetendő egyoldalúságot, amikor a számára kijelölt virtuozitás felé vezető úton jár; és azért is kívánatos egy legmagasabb szintű, általános irányítás, mert így tud minden ilyen létesítmény a lehető leginkább a tudományos terület hasznára válni.

Ezzel szemben az akadémián a tudomány mestereit találjuk meg együtt; és ha nem is lehet mindegyikük ugyanolyan módon tagja az akadémiának, legalább a ta​gok képviseljék az összes tudóst, és az akadémia tagjai és a többi neves tudós között legyen olyan eleven a kapcsolat, hogy az akadémia nevében közzétett munkákat va​lóban mindannyiuk közös művének tekinthessük. Mindenkinek törekednie kell arra, hogy ebbe a kapcsolatrendszerbe tartozzon, a tehetség ugyanis, amely az egyik em​berben kialakult, a többiek kiegészítő hozzájárulása nélkül semmit sem jelentene a tudománynak. Azért alkotnak ők mindnyájan egy egészet, mert egynek érzik magu​kat, ugyanis egyesíti őket az eleven figyelem és az igyekezet, amelyet általában a meg​ismerés ügye iránti tanúsítanak, valamint az a felismerés, hogy a tudás minden egyes része szükségképpen összefügg a többivel; éppen ezért csoportosulnak különböző osztályokba, ugyanis a tudás minden ágának szüksége van a még szorosabb együtt​működésre, hogy a kérdéseket alaposan és célszerűen föl tudják dolgozni. Minél fi​nomabb részekre bomlik egy ág, és minél elevenebb marad eközben az Egész egysé​ge, anélkül, hogy egy üres formában veszne el, hogy azután minden egyes részletet az éltessen, hogy része van az Egész eredményeiben, az egyes szakágakban végzett te​vékenységek pedig kölcsönösen élénkítik egymást, tehát a tudomány különböző ré​szei közötti a legszorosabb közösség a legkönnyebben az akadémia kebelében tartha​tó fenn: hogy minél tökéletesebb legyen az Egész elrendezése.

Vajon emez eszme szerint hány akadémiára volna szüksége Németországnak? Egyre, vagy legföljebb kettőre, egy északira és egy délire, de úgy, hogy ezek is a lehető legszorosabb kapcsolatban álljanak egymással, és mindenütt, ahol a különböző tudó​sokból valamiféle természetes csoportosulás alakulna ki, részben azokon a helyeken, ahol rendkívüli alkalom kínálkozik egy sajátos tudományterület művelésére, „filiálé​kat" kellene létrehozni. Amíg nem jön létre egy olyan egyesülés, amely felé a dolgok természete folytán minden törekszik, addig a mi szétszórt tudós társaságaink is csak töredékeknek tekinthetik magukat, és csak úgy maradhatnak fenn a talán már nem túl távoli időpontig, ha a legélénkebb kapcsolatban állnak egymással.

Ha így tekintünk az iskolákra és az akadémiákra, ezzel összhangban van az intéz​mények egész működése is. Az iskoláknak a nyilvános vizsgák teljesen gymnasium-​jelleget kölcsönöznek, és csak azt mutathatják meg, hogy az intellektuális erők mi​lyen gyakorlatot szereztek a tudás előkészítésében. Az irodalmi alkotások azonban egyáltalán nem illenek az iskolákhoz, ugyanis nem kellene nyilvánosságot kapnia semmi olyasminek, ami nem segíti a tudományt. Ezért azután a programokon vagy az elöljárók meghívóinak a szövegeiben mindig ellentmondásként jelenik meg, ha olyan irodalmi produkciókra utalnak, amelyek vagy egyáltalán nem érdemlik meg a nyilvánosságot, vagy ha mégis nyilvánosságot kapnak, nem alkalmasak arra, hogy a közönséget szórakoztassák. Ezért aztán sok szempontból kitűnő jel, ha egy iskolában egyáltalán nem is foglalkoznak ilyesmivel. Ezzel szemben minden akadémiától meg​követelik, hogy műveket hozzon létre, mégpedig nem nagy, az egészet átfogó, sőt esetleg forradalmi jelentőségű könyveket, hanem tanulmánygyűjteményeket, ame​lyek egyes, még tisztázatlan kérdésekre irányítják a figyelmet, néhány fölfedezést mu​tatnak be, új módszereket hoznak nyilvánosságra vagy vizsgálnak meg. Az akadémia feladata ugyanis az, hogy ilyen módon segítse a tudományt, sok apró tudományos közleménnyel, olyan ismeretekről, amelyek már bizonyos mértékig elterjedtek és bi​zonyossá váltak; és minél tartalmasabbak ezek a művek, és minél nagyobb az össz​hang közöttük, annál nagyobb érdemeket tulajdonítanak majd az akadémiának. Eb​ben az értelemben az akadémia ki is oszthat feladatokat, részben azért, hogy egyes esetekben, amikor nem lehet elvégezni a kísérleteket, vagy amikor olyan vizsgálatok​ra van szükség, amelyeket nem lehet akárhol elvégezni, segítséget szerezzenek nem központi helyekről - ezért aztán az akadémia ki is zárja tulajdonképpeni tagjait ezek​ből a pályázatokból -, részben pedig azért, hogy kiderítse: azok közül, akik még nem tartoznak az akadémiához, ki foglalkozik komolyan és eredményesen az egyes terü​letekhez tartozó tudományos témákkal, hogy azután közülük időről időre méltó em​bereket vonjon be a tagjai körébe.

De mi az egyetem e kettő, az iskola és az akadémia között? Azt gondolhatnánk, hogy ez a két intézmény felosztotta már az összes tudományos feladatot, és semmi szükség sincs közöttük a harmadikra. Bizonyára vannak közöttünk is olyanok, akik így vélekednek, de ez aligha felelne meg a valódi német szellemnek; ez a felfogás ugyanis egy másik nép uralkodó nézete, s ez a nép, minél inkább konszolidálódott, annál inkább eltűnt belőle mindaz, ami hasonlíthatna egy egyetemre, és semmi sem maradt meg, csupán számtalan iskola és akadémia, mégpedig a legkülönbözőbb for​mákban. Csakhogy ha így vélekedünk, nyilvánvalóan figyelmen kívül hagyunk egy igen lényeges kérdést. Az iskolák csak az úgynevezett ismeretekkel foglalkoznak; be​pillantást engednek a megismerés természetébe, a tudományos szellembe, csak a kezdő ösztönzést adják meg a felfedezést lehetővé tevő képességhez és ahhoz, hogy valaki megtalálja a saját kombinációját, de ezeket a képességeket az iskolák nem fej​lesztik ki. Az akadémiák tagjai esetében azonban mindezt előfeltételnek kell tekinte​ni; ők egy közösségi középpontból kiindulva és közösségi tudattal szeretnék előbbre vinni a tudományt - egész szervezetük ezt a közösségi tudatot fejezi ki, akkor is, ha semmi sem ösztönzi őket arra, hogy egyértelműen kifejezzék ezt a közösségi tudatot; és ez is csak egységes módon történhet. Mennyire üresek volnának egy akadémia mű​vei, ha mindenütt csupán empirikus dolgokkal foglalkoznának, és ha nem hinnének abban, hogy minden tudománynak közösek az elvei! És milyen üres volna az egész tudomány közösségi fejlesztésének a gondolata, ha ezeket az elveket nem tudnánk is​mét összehangolni egyetlen Egésszé! Es milyen siralmas volna a megvalósítás, ha a tagok esetleg nem értenének egyet mindezekben az elvekben! Tehát nyilvánvalóan azt föltételezik, hogy az akadémia minden tagja tisztában van a saját tudományának a filozófiai elveivel, és érti a többieket is, mindenki a filozófia szellemében foglalko​zik a saját szakjával, és ez a szellem, amely mindannyiukban igen hasonló, teszi az egyes emberekben lakozó tehetséget valóban a közösség részévé. S vajon ez a szel​lem észrevétlenül, álmában szállja-e meg az embert? Csak a tudományos élet kelet​kezne a semmiből, ellentétben minden mással, amit valaki létrehoz? Egyedül ezek​nek a kezdeti, törékeny megnyilvánulásoknak ne volna szükségük arra, hogy ápolják és növeljék őket? Ebben rejlik tehát az egyetem lényege. Ez a teremtés és nevelés az egyetem illetékességi területe, s ezáltal képez átmenetet abból a korszakból, amikor a fiatalságban a tulajdonképpeni tanulás során megvetik az ismeretek alapját, és fölké​szítik őket a tudományra, arra a korszakra, amikor a férfi, ereje teljében és a tudomá​nyos élet teljes gazdagságának a birtokában, immár önállóan kutatva bővíti és alakít​ja szebbé a megismerés területét. Az egyetem feladata tehát elsősorban az, hogy elin​dítson egy folyamatot azáltal, hogy felügyeli az első lépéseket. Ez azonban nem ke​vesebb, mint egy teljesen új szellemi élet folyamata. Az egyetemnek az a feladata, hogy azokban a nemesebb lelkű ifjakban, akik rendelkeznek már bizonyos ismere​tekkel, fölébresszék a tudomány eszméjét, segítsék őket abban, hogy birtokba vehes​sék az ismereteknek azt a területét, amelynek szívesen szentelnék magukat, úgy, hogy az a természetükké váljon, hogy mindent a tudomány szemszögéből szemléljenek, és ne külön-külön nézzék az egyes adatokat, hanem azokat a közvetlen tudományos összefüggésekbe helyezzék el, és az ismeretet építsék be a nagy összefüggésbe, és fo​lyamatosan vegyék figyelembe a megismerés egységét és egyetemességét, és tanulják meg, hogy minden gondolkodási folyamatban tudatossá kell tenniük a tudomány alaptörvényeit, és éppen ezáltal váljanak fokozatosan képessé arra, hogy saját maguk kutassanak, fölfedezéseket tegyenek és ezeket be is mutassák. Tulajdonképpen erre utal az egyetem elnevezése is, itt ugyanis nem csupán többféle, akár másféle és ma​gasabb ismeretet kell összegyűjteni, hanem az ismeretek összességét kell bemutatni​uk azáltal, hogy az elveket és ennek megfelelően minden tudás alapvonalait is olyan módon mutatjuk be, hogy ebből kialakuljon az a képesség, hogy a tudásunkat alkal​mazni tudjuk minden területen. Ezzel magyarázható, hogy mindenki kevesebb időt tölt el az egyetemen, mint az iskolában; nem azért, mintha nem volna szükség hos​szabb időre ahhoz, hogy mindent megtanuljunk, hanem azért, mert bizonyára rövi​debb idő kell ahhoz, hogy megtanuljunk tanulni; tulajdonképpen az egyetemen szer​zett tapasztalat csak egy mozzanat, egyetlen folyamat, amelynek során az emberben fölébred a megismerés eszméje, az ész legmagasabb szintű tudata mint iránymutató princípium. Erre utalnak mindazok a sajátosságok, amelyek az egyetemet megkülön​böztetik egyrészt az iskolától, másrészt az akadémiától. Az iskolában a legkönnyebb haladás törvénye szerint jutunk el az egyestől a többi ismeretig, és kevésbé ügyelünk arra, hogy kerek egészként zárjunk le mindent. Ezzel szemben az egyetemen olyan​nyira figyelnek erre, hogy ha egy területtel foglalkozni kezdenek, előtte mindig meg​ismerkednek az enciklopédikus ismeretekkel, általános áttekintést adnak az egész területről és az összefüggésekről, mint legfontosabb tudnivalókról, és ezt tekintik az egész tanítás alapjának. Az egyetemen pedig a legfontosabb művek a tankönyvek, az összefoglaló kézikönyvek (kompendiumok), amelyeknek nem az a legfőbb céljuk, hogy kimerítően megismertessék vagy gazdagítsák a tudomány részleteit, és nem emelik ki sem azt, ami a legkönnyebb, sem azt, ami a legnehezebb vagy a legritkább, hanem a válogatás elve csupán a magasabb szempontot követi, és a leginkább azt emelik ki, ami a leginkább kézzelfoghatóan mutatja be az Egész eszméjét, ami a leg​inkább szemléletessé teszi az egész kiterjedését és belső összefüggéseit. Továbbá: az akadémiákban minden attól függ, hogy helyesen és pontosan dolgozzák-e ki minden reál tudomány területén a részleteket; ezzel szemben a tiszta filozófia, az elmélkedés, amikor az ismeretek egységével és összefüggéseivel, valamint magának a megismerés​nek a természetével foglalkozunk, mindenképpen háttérbe szorul. Persze nem úgy, mint ami a tényleges tudás szempontjából jelentéktelen vagy önmagában elvetendő és érdektelen. Hiszen akárhogyan közelítjük is meg a kérdést, minden egyes tudásnak az alapja mégis az a bizonyos általános szemlélet; elmélkedő szellem nélkül nem képzelhető el semmiféle tudományos képesség, és ez a kettő oly szorosan összefügg, hogy aki nem alakította ki a saját filozófiai gondolkodásmódját, az a tudományban sem fog létrehozni semmiféle önálló eredményt, hanem mindig, tudatosan-e vagy sem, akkor is, ha valamiféle csodás ösztöntől vezérelve rátalál valamire, az ész vala​melyik elmélkedő irányzatától fog függeni, és ez az irányzat talán csak másokban vá​lik majd teljesen nyilvánvalóvá. Mindenki a nyelv, a módszer, az ábrázolás közvetí​tésével juttatja kifejezésre a filozófiai gondolkodásmódját minden egyes tudományos műben. Azért is háttérbe szorul itt a filozófia, mert - ha a tudományokat akadémiai mintára a közösségnek kell támogatnia, akkor a tisztán filozófiai kérdéseknek már olyannyira rendben kell lenniük, hogy szinte semmi ellenvetést se lehessen tenni ve​lük kapcsolatban. Ezt a feltételt persze, úgy látszik, sehol sem sikerült eddig teljesen megteremteni, és talán nem volna túl nagy engedmény, ha elismernénk, hogy filo​zófiai kérdésekben ilyen teljes egyetértés és elégedettség még egy népen belül sem jö​het létre, s aki valóban komolyan elgondolkodik a kérdéseken, sohasem juthat való​ban a végére, hanem csak egyre nőni fog az egyetértés az emberek között, és folya​matosan közeledhetnek a nézetek egymáshoz. Csakhogy az akadémiában mégis szükséges van arra, hogy egyetértés jöjjön létre, legalábbis abban az értelemben, hogy az akadémia szempontjából azt tekintik a legfontosabbnak, ami ebben a vonatkozás​ban már megtörtént, és kevésbé fontos az akadémia számára az, ami még hátra van. Az akadémián belül egy elmélkedéssel foglalkozó osztály tulajdonképpen csak abban az értelemben képzelhető el, hogy az akadémia - feltételezve, hogy egy népen belül csak egyetlen gondolkodásmód van jelen - azt képviseli, amit a különböző korokban különbözőképpen fejeztek ki, rámutathat az egyazon koron belül megjelenő ellenté​tes nézetekre, amelyek filozófiaként jelennek meg, mégis csupán vitatkoznak a filo​zófiával, felmutathatja ezeket a meztelen valóságukban, röviden: azzal foglalkozhat, hogy történeti és kritikai módon kezeli azt, ami ezen a területen felmutatható, elősegítheti a nemzet már említett közeledését és önértelmezését. De az, hogy saját maga hozzon létre valamit, és hogy új utakat nyisson a filozófia tulajdonképpeni te​rületén, mintha ez kevésbé volna az akadémiához illő feladat. Ezzel szemben az egyetemek esetében általánosan elismerik, hogy a filozófia tanítása az alapja minden​nek, ami ott történik; és éppen azért, mert az egyetemeknek elsősorban ezeket a legfőbb nézeteket kell közvetíteniük, mégpedig a lehető legindividuálisabb módon, ezért be kell mutatniuk azt is, ami még hozzájuk hasonló, ezért aztán a filozófiai vi​ták helye elsősorban az egyetemeken és az egyetemek között van, és ezek a viták se​gítik elő a leginkább a filozófiai iskolák fejlődését.

Az egyetem tehát fő céljait tekintve egészen sajátos intézmény, amely lényegileg különbözik mind az iskolától, mind az akadémiától; csupán külsőségekben, s nem azt akarom ezzel mondani, hogy véletlenszerűek ezek a külsőségek, hanem csak azt, hogy minden belső dolognak szükségképpen van külső megjelenése, külsőségeikben is ugyanilyen szükségszerűen hasonlít egymásra ez a kétféle intézmény; különben bá​mulatos ugrásokra kerülne sor az egyes emberek tudományos életében is. A legfőbb elvet, a tudományos szellemet, minden megismerés közvetlenül egységes jellegét nem föltételezhetjük és nem mutathatjuk föl csak úgy, önmagában, mint puszta transzcendentális filozófiát, mintegy kísértetként - erre egyesek sajnos kísérletet is tet​tek, és szörnyű dolgokat is követtek el vele. Bizonyára nem képzelhetünk el nagyobb ürességet egy olyan filozófiánál, amely ennyire csupaszra vetkőzik és arra vár, hogy a reális tudás valamiféle alantas dologként jöjjön egészen máshonnan, és másból is vétessen; és az ifjakat bizonyára semmi sem foglalkoztathatná a legszebb éveikben a tudomány szempontjából hiábavalóbb módon, mint egy olyan filozófia, amely sem​miféle határozott útmutatást sem adna az elkövetkező tudományos élet minden szakága számára, hanem legföljebb arra szolgálna, hogy kitisztítsa az emberek fejét, amit dícsérőleg hirdetnek már a közönséges matematikáról is. A filozófiát azonban csak úgy mutathatjuk be, ha egyúttal rámutatunk arra is, hogy milyen eleven hatást gyakorol minden tudásra, ha a testével, a tényleges tudással együtt mutatjuk be és ért​jük meg. Ezért az egyetemek olyan magasabb és részben másféle ismereteket közve​títenek, amelyek korábban egyáltalán nem szerepeltek a tantervben. Ebből a szem​pontból tehát több tudást adnak, s az egyetem egyúttal az iskola folytatása is. Ugyan akkor előakadémia, az akadémia előszobája. A tudományos szellemnek, amely a fi​lozófia tanítása során ébredt föl, és megszilárdul és világosabbá válik azáltal, hogy a korábban tanultakat egy magasabb szempontból ismét szemügyre vesszük, természe​te szerint azonnal ki kell próbálnia és ki kell használnia az erejét azzal, hogy a közép​pontból kiindulva mélyebbre hatol a részletekbe, hogy ott kutasson és kapcsoljon össze dolgokat, hogy saját eredményre jusson, és ennek segítségével igazolja, hogy helyes az a felismerés, amely igazolja minden tudás természetének és összefüggései​nek a létét. Ez a tudományos szemináriumok és az egyetemeken berendezett gyakor​lati intézmények értelme, ezek ugyanis mindenképpen akadémiai természetű for​mák. Mivel mindkét elnevezés ismét az egyetemre utal, amelynek az elnevezése hol felsőbb iskola, hol akadémia. Ezért nincs értelme azt állítani, hogy az egyetemeknek ne lehetnének ilyen intézményei, mert ezek csak az akadémiákhoz tartozhatnának.
Úgy látszik tehát a fontosabb jellemzők vizsgálata alapján, hogy lényegében ilyen módon viszonyul a közös célhoz a három különböző intézmény; és valóban az a helyzet, hogy ha ezeknek az intézményeknek megfelelő a berendezkedésük és ha megfelelő módon illeszkednek egymáshoz, akkor semmi sem hiányzik, és teljesen meg tudnak felelni a célnak. Annál rosszabb a helyzet, ha nem jól mérik föl a hely​zetüket és félreismerik a határaikat. Rossz az, ha az iskolák fölfelé törekszenek és a fi​lozófia oktatásával játszanak, hogy bemutassák: csak üres látszat az, hogy lényegi kü​lönbség van az iskolák és az egyetemek között. A növendékeket ugyanis semmivel sem lehet jobban elrontani mielőtt az egyetemre kerülnének, mintha az sugalljuk ne​kik, hogy a legmagasabb tudományt is, amely csak szellem lehet és élet, s a külső szemlélő számára igen kevéssé változik, csupán mondatoknak és adatok összességé​nek kell tekintenünk, és ezt a tudást éppen úgy meg lehet szerezni és éppen úgy bir​tokolni lehet, mint minden más iskolai ismeretet. Rossz az, ha az egyetemek a ma​guk részéről igazolják ezt a feltételezést, és valóban csupán az iskola folytatásai, ahol idő előtt bemutatják ugyan az akadémiák működését, és mint egy melegházban akar​ják fölnevelni a kész tudósokat, azzal, hogy egyre mélyebbre vezetik őket a tudo​mány részletkérdéseibe, de elhanyagolják a tényleges feladatukat, azt, hogy föl kelle​ne kelteniük a diákokban az általános tudományos szellemet, és azt, hogy egy bizo​nyos irányba indítsák el őket. Rossz az, ha az akadémiákon eluralkodik a pártosko​dás szelleme, és elmélkedésre alapozott civakodásba kezdenek, és ugyanilyen rossz az is, ha nem túl jól megalapozott reál ismeretekbe burkolózva gőgösen tekintenek le a vitákra, amelynek szenvedélyes látszatot kölcsönöz legalább a közlés lelkes hangne​me, és kevéssé törődnek azzal, hogy akiket a tudomány gyarapítása érdekében ma​guk közé fogadnak, végigjárták-e ezeknek a elmélkedésen alapuló vizsgálódásoknak az útját vagy sem.

De miért olyan gyakoriak ezek a félreértések? Nagyobbrészt bizonyára azért, mert hiányzik a belső egyetértés arról, hogy mit adunk mi a tudománynak és mit ad nekünk a tudomány. Aki a tudományos egyesületek különböző formái közül csak az egyiket ismeri belülről, azzal igen könnyen megtörténhet, hogy félrevezetik az előítéletek, s ezért elfeledkezik arról, hogy mit jelentett számára korábban a többi for​ma, azokat semmibe veszi, és a saját egyesületét akarja mindenhatóvá tenni. Minde​nütt találkozunk ezekkel az előítéletekkel. Nincs abban semmi szokatlan, hogy aka​démiai tudósok lenézik azt, aki az iskolában tanít, szerencsétlen, súlyos iga alatt sínylődő embernek tartják, akinek - csupán azért, hogy a kötelességét teljesíthesse elkerülhetetlenül aggályosan ragaszkodnia kell apróságokhoz, s mivel arra ítéltetett, hogy a tudomány előszobájában maradjon, örökre nélkülöznie kell a tudománnyal járó legnagyobb élvezeteket is? Van-e annál megszokottabb, mint az, hogy az egye​temi oktatót előkelősködő iskolai tanítónak tekintik, akiről a tudósok elmondhatják, hogy csak őket szolgálja, s arra rendeltetett, hogy továbbadja a rendelkezésére bocsátott tudományokat, azt, amit a tudósoktól kap, s alázatosan, a halhatatlanok lába nyomába lépve kell járnia? Az iskolai tanító pedig az akadémikusokat kiáltja ki

henyélőknek, mert ők hozzá képest keveset tesznek a tudomány birodalmának kiter​jesztése érdekében, és panaszkodik a tanító az egyetemi oktatókra is, akik szerinte mérhetetlenül hálátlanok, s gyakran megint elrontják annak a jobbik felét, amit ő felépített. Az egyetemen oktatók pedig azt bizonygatják, hogy akik az iskolában taníta​nak, nem érdemelnek megbecsülést, ugyanis csak a betűhöz ragaszkodnak, a saját szaktudományuk szelleme pedig többnyire idegen marad tőlük, az akadémiákról pe​dig azt hirdetik, hogy azok gondozó és részvétből fenntartott intézmények a tolako​dó, a hamis hímevet szerzett vagy elaggott tudósok számára. Mennyire visszás mind​ez! Egy tudós iskola szorgalmas elöljárójának áttekintéssel kell rendelkeznie az egészről, hogy mindazt ellensúlyozhassa, amit folyamatosan végeznie kell, és hogy irányt mutathasson, így ő képviseli egy személyben az akadémiát; ugyanolyan tudo​mányos megfontoltságra van szüksége, mint annak, aki a tudományt viszi előbbre, és az általa vezetett fiatalság fejlődését bizonyára nehezebb biztosítani, mint elvégez​ni egy vizsgálatot. Az akadémikus magányosan gondolkodva mérlegeli az összes ren​delkezésére álló eredményt, felhasznál minden utalást, és így segíti elő az új fölfede​zéseket, s az egyetemi oktató is mindig ugyanabban a körben forogva él a tudásvágy​tól fűtött ifjúság körében, és minden módon ösztönzi őket; ez pedig természetesen kétféle tevékenység: de hogy az egyik átnézzen a másik feje fölött, mintha a másik sokkal jelentéktelenebb volna - erre csak az képes, aki egyáltalán nem kapcsolja össze a kétféle tevékenységet. És ez semmiképp sem fordulhat elő a legkitűnőbb tudó​sokkal. Ugyanis a legcsöndesebb, szorgalmas tudós is vágyik arra a legboldogabb pil​lanataiban, amikor valamit felfedezett - ez ugyanis mindig oda vezet, hogy új, eleve​nebb képet alkothatunk az Egészről -, hogy élénken és lelkesen tegye közzé a fölfe​dezését, és vágyik arra is, hogy találkozhasson az ifjak szellemével. Es egyetlen egye​temi oktató sem teljesítheti méltóképpen a tanszéken végzendő feladatát, ha nem ta​lálkozik közben vizsgálandó és megoldandó feladatokkal, amelyek érzékeltetik vele, hogy milyen értékes az összefogás, s azt, hogy az összefogás mindenkinek, minde​nütt támogatást és segítséget adhat a tudományos pályájához. Ahhoz azonban, hogy ezt a megalapozott és kölcsönös megbecsülést mindenki mindig megőrizze, szoro​sabb közösséget kellene létrehozni a művelődés nyilvános intézményei között; együtt kellene a legkiválóbb iskolai tanároknak, az egyetemi oktatóknak és az akadé​mikusoknak a tudományos ügyek élére állni, s akkor, belőlük kiindulva, létrejönne az egész ügy valóságos közös szelleme, s ez egyre tovább terjedne a tudósok között.

És ez nem történik meg? - kérdezhetik; nem egyesíti az állam ezeknek a külön​böző osztályoknak a tudósait az igazgatótanácsokban, amelyeknek a segítségével a közoktatás ügyeit irányítja? Bizonyára megtörténik; de az államnak ezeket a szolgáit egy asztalhoz ülteti más üzletemberekkel, hogy felügyelő bizottságot hozzanak létre együtt, az államban szokásos, a tudósok számára azonban idegen formák keretében, és a felügyeletet olyan módon gyakorolják, hogy az mindig és mindent elsősorban az állam szempontjából ítéljen meg. Innen nézve egészen más szemszögből ítéljük meg az intézmények viszonyait; és minél inkább túlsúlyba kerül az ilyen, hivatallal felruházott tudósokban az állam iránti szolgai viszony, és ennek természetesen be is kell következnie, annál könnyebben alkalmazzák ezt a szemléletet a saját, tulajdon​képpen tudományos hatókörükben is; mindent aszerint becsülnek fel és aszerint ke​zelnek, hogy az milyen közvetlen hatással van az államra, és - erre tanít a tapaszta​lat is - bizonyára nem segíti ez elő a szellemi fölemelkedést. Elmondhatjuk az új eu​rópai művelődés teljes folyamatáról, hogy a kormányoknak a tudományokat fól kell karolniuk és föl kell lendíteniük, bátorítaniuk kell az intézményeiket, ahogyan ez rendszerint a művészetekkel és mindenféle tehetséggel is történni szokott. Csakhogy ebben is, mint mindenütt, eljön az a korszak, amikor meg kell szűnnie ennek a gyám​kodásnak. Nem történhetne ez meg hamarosan Németországban, legalább az ország protestáns részében, ahol időszerű volna már, hogy az állam magukra hagyja a tudo​mányokat, és teljesen rábízzon a tudósokra minden belső berendezkedést, és saját magának csak ezen intézmények gazdasági irányítását és rendőrségi felügyeletét tart​sa meg, valamint azt, hogy figyelje ezeknek az intézményeknek a közvetlen hatását az állami szolgálatra? Az akadémiák, amelyekről a kormányok mindig úgy gondol​ták, hogy csak közvetett hatásuk lehet az állam céljaira, mindig is szabadabbak vol​tak, és így jól is érezték magukat. Az iskolák és az egyetemek azonban egyre hosszabb ideje és egyre inkább szenvednek attól, hogy az állam olyan intézményeknek tartja őket, amelyekben a tudományt nem a tudományért, hanem az állam érdekében mű​velik, félreértik és akadályozzák az iskoláknak és az egyetemeknek azt a természetes törekvését, hogy teljesen a tudomány által megkövetelt törvényekhez igazodjanak, és az állam fél attól, hogy ha szabadjára engedné ezeket az intézményeket, hamarosan minden a tanulás és tanítás terméketlen, az élettől és az alkalmazástól igen távol ál​ló körében forogna, és a puszta tudásvágy elvenné az ifjak kedvét a cselekvéstől, és senki nem akarná folytatni a polgári tevékenységeket. Úgy látszik, hosszú idő óta ez a legfőbb oka annak, hogy az állam a maga módján túlzottan beavatkozik ezekbe az ügyekbe. És semmiképp sem tagadhatjuk, hogy - ha hihetünk annak, amit néhány filozófus mond - ők a tanítványaikat, akiket igen jól le tudnak kötni, minden polgá​ri tevékenységtől visszatartanák. Csakhogy miért kellene ennek valóban így történ​nie, és miért kellene a filozófusok átmeneti vonzerejének ennyire tartós hatást tulaj​donítanunk? Ők ugyanis mindig így beszéltek, a fiatal emberek pedig mindig sere​gestül áramoltak a bölcsek iskolájából az ítélőszékek tárgyalótermeibe és az állam​igazgatás kamaráiba, hogy segítsenek kordában tartani az embereket. A figyelem és a cselekedet, ha ellentmond is egyik a másiknak, mindig egymás kezére dolgozik; azt, hogy milyen viszonyban vannak a többi emberrel azok, akik teljesen a tudománynak szentelik magukat, a természet mindig helyesen és igen egyenletesen rendezi el. Ha​sonlítsuk csak össze azt a népes csapatot, akik elvégzik az iskolákat és az egyeteme​ket, azzal a kis csapattal, akik végül is egy nép akadémiáját alkotják, és vegyük figye​lembe azt is, hogy az utóbbiak közül sokan egyúttal az állam tekintélyes szolgái is, és akkor végleg megnyugodhatunk és bevallhatjuk, hogy az állam sokkal előnyösebb helyzetben van azzal a számtalan előnnyel, amit csak ő tud biztosítani, és az ő kezé​ben van az erőszak lehetősége is, amelynek a segítségével a politikai tehetséget, bár​hol bukkanjon is fel, mindig meg tudja tömi. De ha az állam hamis aggodalomtól vezérelve és erre alapozott rendelkezésekkel táplálja a félreértéseket, amelyek a tudományok elterjedése miatt aggódó tudósok között terjednek, akkor megfosztja az is​kolákat az alapjaitól; akkor az egyetemeken a fő kérdéseket belefojtják egy sereg mel​lékes dologba; az akadémiák elveszítik a tekintélyüket, ha egyre tovább és egyre in​kább csupa jelentéktelen dologgal foglalkoznak, az állam pedig hosszú távon meg​fosztja magát a jelentős előnyöktől, mindattól, amit a tudományoktól kaphat, és mi​nél hosszabb időre teszi ezt, annál inkább nélkülöznie kell azokat a tudományokat, amelyek megértik és megvalósítják a nagy feladatokat, és éles szemmel fel tudják tár​ni minden tévedés gyökerét és összefüggéseit.
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